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2 Egzamin maturalny z chemii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie konfiguracji elektronowej atomu pierwiastka
(11.a.4)

Poprawna odpowiedz:
Konfiguracja elektronowa, np.: 1s> 2s*2p® 3s?3p® b 1s* 2s%p® 3s’p® b KL M®

1 p.— poprawne napisanie konfiguracji elektronowej atomu argonu i poprawne
wskazanie fragmentu ilustrujacego stan elektronow walencyjnych
0 p.— inna odpowiedZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie i interpretacja danych z uktadu okresowego
(IL1.b.1)

Poprawna odpowiedz:
Wzér jonu potasu: K"
Wzér jonu siarki: S

1 p.— poprawne napisanie wzoréw obu jonow
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Okreslenie zwiazku migdzy budowa atomu, konfiguracija
elektronowa a polozeniem pierwiastka w uktadzie
okresowym (I.1.a.6)

Poprawna odpowiedz:

Symbol pierwiastka X Numer okresu Numer grupy
Mg I lub 3 2 lub 1l
1 p.— poprawne podanie symbolu pierwiastka i okreSlenie jego potozenia w uktadzie
okresowym

0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Okreslenie rodzaju wiazania na podstawie roznicy
elektroujemnosci taczacych sig pierwiastkow (1.1.b.2)

Poprawna odpowiedz:
Charakter wigzania: kowalencyjne spolarvzowane

1 p.— poprawne okreslenie charakteru wiazania
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi
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b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie typowych wlasciwosci fizykochemicznych
substancji na podstawie wystgpujacych w nich wiazan
(I1.1.b.4)

Poprawna odpowiedz:

1. W  temperaturze  pokojowej i pod cisnieniem atmosferycznym  jest
( gazem / ciecza / ciatem stalym).

2. ( Dobrze / stabo ) rozpuszcza si¢ w rozpuszczalnikach polarnych, np. w wodzie.

1 p.— podkreslenie w zdaniach wiasciwych stow
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-4)

Korzystanie z informacji Selekcja i analiza informacji podanych w postaci schematow
(IL3)

a) (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Wzor 1 ilustruje elektronowa strukturg czasteczki ( Br, / Ho / Ny ), a wzor Il
strukturg czasteczki ( Br, / Hy / Nz ).

1 p.—- jednoznaczne wskazanie wtasciwych wzorow
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi
b) (0-1)

Poprawna odpowiedz:
Liczba elektronow walencyjnych: 5§

1 p.— poprawne okreslenie liczby elektronow walencyjnych atomu pierwiastka X
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi
c) (0-1)

Poprawna odpowiedz:
Charakter wigzan:  kowalencyjne (niespolaryzowane)

1 p.— poprawne okreslenie charakteru wigzania
0 p. — inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

d) (0-1)
Poprawna odpowiedz:
Krotno$¢ wigzania: 3 lub lei2n

1 p.— poprawne okreslenie krotnosci wiazania
0 p. — inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi
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Zadanie 6. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Dokonanie interpretacji rOwnania reakcji w ujgciu
objetosciowym i masowym (I.3.b)

Poprawna odpowiedz:

Reagent: NH; O, NO H,0O
Stosunek objgtosciowy = 4 : 5 : 4 6
lub 89,6 112 89,6 1344
68 : 160 : 120 108
Stosunek masowy = ub 34 : 80 : 60 54
ub 17 : 40 ) 30 27
1 p.— poprawne okreslenie stosunku objgtosciowego i masowego

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Dokonanie interpretacji rOwnania reakcji w ujgciu molowym

(13.b)

Poprawna odpowiedz:
Liczba moli tlenu: 25 (moli)

1 p.— poprawne ustalenie liczby moli tlenu czasteczkowego
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie i interpretacja informacji przedstawionej
w formie wykresu (II.1.b.1)

Poprawna odpowiedz:
Liczba protonow: 90

Liczba neutronéw: 142

1 p.— poprawne okreslenie liczby protonéw i neutronéw
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie i interpretacja informacji przedstawionej
w formie wykresu (I1.1.b.1)

Poprawna odpowiedz:

Ac
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1 p.— poprawne napisanie symbolu izotopu oraz liczby atomowej i masowe;]
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ i rozumienie poj¢¢ zwiazanych z naturalnymi
przemianami promieniotworczymi (1.1.a.7)

Poprawna odpowiedz:
Typ przemiany I: a

Typ przemiany III: B~

1 p.— poprawne okreslenie typu przemian jadrowych
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-1)

Tworzenie informacji Analiza i interpretacja danych zawartych w tablicach
chemicznych (II1.1.3)

Poprawna odpowiedz:
Numer, ktérym oznaczono najtrwalszy izotop: 3

1 p.— poprawne wskazanie numeru
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytanie i interpretacja informacji przedstawione;j
w formie wykresu (11.1.b.1)

a) (0-1)
Poprawna odpowiedz:
Okres pottrwania izotopu oznaczonego numerem 2 wynosi okoto 5 dni.

1 p.— poprawne oszacowanie okresu pottrwania
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi
b) (0-1)

Poprawna odpowiedz:
W czasie 8 dni uleglo rozpadowi 3 mg izotopu oznaczonego numerem 3.

1 p.— poprawne oszacowanie, ile miligramow izotopu ulegto rozpadowi
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 12. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Opisanie typowych wtasciwosci fizycznych i chemicznych
wodorkow i soli, w tym zachowanie wobec wody
(1.2.b.1,4,7);

Opisanie typowych wlasciwosci zwiazkow organicznych
w zaleznosci od rodzaju podstawnika i grupy funkcyjnej
(1.2.b.14,15)

Poprawna odpowiedz:

Zdanie P/F
1. Roztwory zwiazkow o wzorach KBr, HCOOH, NH;, HBr i Na,SO, przewodza
. P
prad elektryczny. Pozostate roztwory nie przewodza pradu.
2. Roztwory zwiazkow o wzorach C;HsOH, HCOOH, C¢H;,05 (glukoza) i HCHO r
maja odczyn obojgtny.
3. Roztwor zwiazku o wzorze NH; jest jedynym roztworem o odczynie p
zasadowym.
1 p.— poprawna ocena prawdziwosci trzech zdan
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 13. (0-1)
Korzystanie z informacji Uzupehienie brakujacych informacji na podstawie wykresu
(IL.2)
Poprawna odpowiedz:
Roztwor nalezatoby ogrza¢ do temperatury okoto 20°C
1 p.— poprawne oszacowanie temperatury
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 14. (0-2)
Korzystanie z informacji Uzupehienie brakujacych informacji na podstawie wykresu

(11.2)

Poprawna odpowiedz:

1. Rozpuszczalno$é¢ Na,SO; w temperaturze 100 °C jest taka sama, jak w temperaturze 30 °C.
2. Najmniejsza rozpuszczalno$¢ Na,SO, osiaga w temperaturze 0 °C.

3. Najwigksza rozpuszczalno$¢ Na,SOy osiaga w temperaturze 32,4 °C.

4

Ochtadzanie nasyconego w temperaturze 100 °C roztworu Na,SO; do temperatury 30 °C
nie powoduje wykrystalizowania czg¢$ci rozpuszczonej soli.

2 p.— poprawne uzupetnienie czterech zdan
1 p.— poprawne uzupelnienie trzech zdan
0 p.— mniej niz trzy poprawne uzupetnienia zdan lub brak odpowiedzi
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Zadanie 15. (0-2)

Korzystanie z informacji Obliczenie stgzenia procentowego roztworu (I1.5.c.4)

Przyktad poprawnego rozwiazania:

My, =52g i my,=100g
m, =my, +my,,=52g+100g=152g

m 52
¢, =2 100% = ——2--100% = 34,2%
"om, 152 ¢
2 p.— zastosowanie poprawnej metody obliczenia, poprawne wykonanie obliczen oraz

podanie wyniku z wlasciwa doktadnoscia i w procentach
Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwage na zalezno$¢ wartosci wyniku kofncowego
od ewentualnych wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.

1 p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popehienie btgdow rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku liczbowego
— podanie wyniku z niewtasciwa doktadno$cia
— btad w zaokragleniu wyniku
— niepodanie wyniku w procentach

0 p. — zastosowanie btednej metody obliczenia lub brak rozwiazania

Zadanie 16. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Zaprojektowanie doswiadczenia pozwalajacego
na otrzymanie soli (I11.2.4)

Poprawna odpowiedz:
Wybrany odczynnik: (NHy):S (ag)
Rownanie reakeji: Cu" + S* — CusS (|)

1 p.— poprawny wybor odczynnika i napisanie w formie jonowej skroconej rownania
reakcji
Uwaga: Jezeli rownanie reakcji jest napisane poprawnie, podkreslenie wzoru
odczynnika nie jest wymagane, ale jesli odczynnik zostal wybrany, to wybor musi

by¢ poprawny.
0 p. — inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi
b) (0-1)
Tworzenie informaciji Zaprojektowanie metody rozdzielania sktadnikow mieszanin

(1I1.2.1)

Poprawna odpowiedz:
sgczenie [ub filtracja /ub (sedymentacja i) dekantacja

1 p.— poprawne podanie nazwy metody
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi



Pobrano z arkusze24.pl

8 Egzamin maturalny z chemii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Zadanie 17. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ i rozumienie pojeé: odezyn roztworu, pH (I1.1.g.2)

Poprawna odpowiedz:
Roztwor o odczynie obojgtnym ma pH ( mniejsze od / réwne / wigkszeod )7,
a roztwor o odczynie zasadowym ma pH ( mniejsze od / rowne / wigkszeod ) 7.

1 p.— podkreslenie w zdaniu wlasciwych stow
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-3)
a) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie prawa zachowania masy oraz zasady bilansu
elektronowego do uzgodnienia rownania reakcji w formie
czasteczkowej (1.3.a.1)

Poprawna odpowiedz:
dokonanie bilansu elektronowego

+I 0
Ag+e o Ag (]| x2)

-1 0

-1 0
O0->0+e lub 2050, +2e
uzupetienie wspolczynnikow stechiometrycznych

(1) Ag0 + (1) )0, — 2 Ag+ (1) O, + (1) H,0

2 p.— poprawne dokonanie bilansu elektronowego i poprawny dobér wspotezynnikéw
stechiometrycznych w rownaniu reakcji
1 p.— — btedny bilans elektronowy lub brak bilansu i poprawny dobér wspotezynnikow

stechiometrycznych w rownaniu reakcji
—poprawny bilans elektronowy przy blgdnie dobranych wspotczynnikach
stechiometrycznych lub braku wspotezynnikow stechiometrycznych

0 p.— bledny bilans elektronowy i blgdne wspolczynniki stechiometryczne lub brak
odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie utleniacza lub reduktora (I.1.h.3)

Poprawna odpowiedz:
Nadtlenek wodoru petni w tej reakcji funkcje  reduktora.

1 p.— poprawne okreslenie funkcji
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z chemii 9
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Zadanie 19. (0-2)

Korzystanie z informacji Wykonanie obliczen na podstawie wzoru sumarycznego
i rownania reakcji (I11.5.b.3)

Przyktad poprawnego rozwiazania:

M, =64g-mol” i mg=16g = n,=e_-_19% __ 4 5mea
M, 64¢g-mol
D¢, = Neyeno,),
M, o), =188 ¢g- mol™', wigc masa 0,25 mola soli wynosi:
M, oy, = euoy), * Meuno,), = 0525 mol - 188 g-mol”' =47¢g
2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z wiasciwa dokladnoscia, poprawnym zaokragleniem i w prawidtowych
jednostkach
Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwagg na zalezno$¢ wartosci wyniku koncowego
od ewentualnych wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.
1 p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popehienie btgdow rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego
— podanie wyniku z niewtasciwa doktadno$cia
— podanie wyniku w nieprawidtowych jednostkach lub z pominigciem jednostki
— btad w zaokragleniu wyniku
0 p. — zastosowanie btgdnej metody obliczenia lub brak rozwiazania

Zadanie 20. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstow
o tematyce chemicznej (11.3)

Poprawna odpowiedz:
C. 2NO;, + H,O0 — HNO; + HNO,

1 p.— poprawny wybor rownania reakcji dysproporcjonowania
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Poshugiwanie si¢ poprawna nomenklatura wegglowodorow

(I.1i.1)
Poprawna odpowiedz:
Budowg czasteczek wegglowodorow nienasyconych ilustruja wzory IIL IV, VL.
2 p.— wybor trzech poprawnych wzorow
1 p.— wyb6r dwoch poprawnych wzorow
0 p.— wybor mniej niz dwéch poprawnych wzoréow lub brak odpowiedzi

Uwaga: Jeden blgdny wpis redukuje jeden poprawny wpis.
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Zadanie 22. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Postugiwanie si¢ poprawna nomenklatura wgglowodorow
(I.1.1.1)

Narysowanie wzorow izomerow zawierajacych wigzania
roznej krotnosci (1.1.i.4)

Poprawna odpowiedz:

Izomer 1. Izomer 2.
Wzor: Wzor:
HC—=C—CH,—CH;4 H;C—C=C—CH;
Nazwa: but-1-yn Nazwa: but-2-yn
2 p.— poprawne napisanie wzoru i poprawne podanie nazwy systematycznej kazdego

z dwoch izomerow
Uwaga: Kolejnosé podania wzorow (i odpowiadajacych im nazw) nie ma wplywu
na oceng,

1 p.— poprawne podanie wzoru i nazwy jednego izomeru

0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-3)
a) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Uzupehienie rownania reakcji przez dobranie brakujacych
substratow lub produktow (1.3.a.2)

Poprawna odpowiedz:

l.

CH3—CH2—CH3 + 502 _— 3C02 + 4H20
2. CH; CH,4

Hy,C—CH—CH, + Cl, =910 _ g« c—cH, +HCl

Cl

3. +

HzC:CHZ + HZO Hsc_CHZ_OH
2 p.— poprawne uzupelnienie trzech réwnan reakcji
1 p.— poprawne uzupelienie dwoch rownan reakcji
0 p.— poprawne uzupelnienie mniej niz dwoéch rownan reakcji, bledny zapis réwnan

reakcji (bledne wzory reagentow, bledne wspolczynniki stechiometryczne) lub
brak odpowiedzi
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b) (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Zaklasyfikowanie przemian przebiegajacych z udzialem

zwiazkoéw organicznych do odpowiedniego typu reakcji
(11.e2)

Poprawna odpowiedz:
Reakcja addycji to reakcja, ktorej schemat oznaczono numerem 3, a reakcja substytucji to
reakcja, ktorej schemat oznaczono numerem 2.

1p.—
0p.—

poprawne uzupelnienie zdania
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 24. (0-2)

Korzystanie z informacji Wykonanie obliczen z zastosowaniem pojgc: mol, masa

molowa, objgtos¢ molowa (I1.5.a.2)

Przyktad poprawnego rozwiazania:

3
= Y 56 ‘im —=0,25mola
V.a 22,4dm”-mol
m=n-M = M="=_%2 60 mor"
n 0,25mol

2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z poprawnym zaokragleniem i w prawidlowych jednostkach
Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwage na zalezno$¢ wartosci wyniku kofncowego
od ewentualnych wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.

1 p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popetnienie blgdow rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku liczbowego
— podanie wyniku w nieprawidlowych jednostkach
— blad w zaokragleniu wyniku

0 p.— zastosowanie bigdnej metody obliczenia lub brak rozwiazania

Zadanie 25. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Opisanie typowych wlasciwosci zwiazkow organicznych

w zaleznosci od grupy funkcyjnej wystgpujacej w czasteczce
oraz metod ich otrzymywania (1.2.b.14)

Poprawna odpowiedz:

1.

2
3.
4

Zwiazek I jest izomerem zwiagzku V1.

. Zwiazek II powstaje w wyniku reakcji zwiazku IV ze zwiazkiem V.

Wodny roztwor zwiazku ITI ma odczyn zasadowy.

. Produktem redukcji zwiazku VI jest zwiazek IV.
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2 p.— poprawne uzupelnienie czterech zdan
1 p.— poprawne uzupelienie trzech zdan
0 p.— mniej niz trzy poprawne uzupetnienia zdan lub brak odpowiedzi

Uwaga: W zdaniu 2. numery IV 1 V moga by¢ podane w odwrotnej kolejnosci.

Zadanie 26. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie Uzupehienie rownan reakcji przez dobranie brakujacych
produktow (1.3.a.2)

Poprawna odpowiedz:

1. O (l)H
katali

H,C—C—CH, + H, —22400 H;C—CH—CHj
2.

CH;COOH + NaOH ———— CH3;COONa + H,O
3.

H;C—CH—COOH + HCl ———— H3C——(I3H—COOH

NH, NH, CI
lub
NH;Cl1

2 p.— poprawne uzupelnienie trzech rownan reakcji
1 p.— poprawne uzupelienie dwoch rownan reakcji
0 p.— poprawne uzupelnienie tylko jednego rownania reakcji, bledny zapis réwnan

reakcji (blgdne wzory reagentow, niewlasciwy sposéb zapisania wzorow
produktow) lub brak odpowiedzi

Zadanie 27. (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupehienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej i schematu
procesu chemicznego (11.2)

Poprawna odpowiedz:

CH,00CC - H,; CH,OH
| katalizator

CHOOCC ;Hy; +3 | CHOH | ————= CHOH +3 |C,,H,,COOCH,
CH,00CC;H1, CH,OH

1 p.— poprawne uzupelnienie schematu

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z chemii i3
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Zadanie 28. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Poslugiwanie sig poprawna nomenklatura jednofunkcyjnych
pochodnych wgglowodorow (I.1.1.1)

Poprawna odpowiedz:

estry
1 p.— poprawne okreslenie grupy zwiazkow organicznych
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 29. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie Opisanie typowych wiasciwosci zwiazkow organicznych
w zaleznosci od grupy funkcyjnej wystgpujacej w czasteczce
(1.2.b.14)

Poprawna odpowiedz:

Glicerol reaguje 2z aktywnymi metalami, np. z sodem, tworzac alkoholany
i( wodér / wodg ), pod dzialaniem kwasow karboksylowych ( ulega / nieulega )
reakcji  estryfikacji, a w reakcji z  wodorotlenkiem  miedzi(Il) tworzy
( czarny osad / pomaranczowy osad / szafirowv roztwor ).

1 p.— podkreslenie w zdaniu wiasciwych stow
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 30. (0-2)

Tworzenie informacji Zaprojektowanie doswiadczenia pozwalajacego
na identyfikacjg r6znych pochodnych weglowodorow
na podstawie ich wlasciwosci fizykochemicznych (I11.2.8)

a) (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Odczynnik: I, w KI (ag)

kleik skrobiowy

1 p.— poprawny wybor odczynnika 1 uzupetnienie schematu
0 p. — blgdny wybodr odczynnika lub brak odpowiedzi

b) (0-1)
Poprawna odpowiedz:
Zawarto$¢ probowki zabarwila si¢ na granatowo /ub (ciemno) niebiesko.
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1 p.— poprawne opisanie zmian, ktore zaobserwowano w proboéwce przy poprawnym
wyborze odczynnika w czg$ci a) zadania
0 p.— —blgdny wybor odczynnika lub brak odpowiedzi w czgsci a) zadania

— blgdny opis zmian, ktore zaobserwowano w probowce
— brak odpowiedzi

Ogolne zasady oceniania

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce
poleceniom zawartym w zadaniach.

Rozwigzania zadan, uwzgledniajgce inny tok rozumowania niz podany w kryteriach,
oceniane s3 zgodnie z zasadami punktacji.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest
prawidlowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ réwnanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Dobor wspolczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze rozni¢ si¢ od
przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi by¢
prawidlowy. Niewlasciwy dobor lub brak wspolczynnikéw powoduje utratg¢ 1 punktu za
zapis tego rownania,

e W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen
1 podanie wyniku z jednostka. Bledny zapis jednostki lub jej brak przy ostatecznym
wyniku liczbowym powoduje utratg 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne
zaokraglanie wynikéw liczbowych.

e Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Za poprawne spostrzezenia 1 wnioski begdace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow polstrukturalnych (grupowych)
nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,1”, ,,|” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

Nalezy uznac¢ ,,A” jako oznaczenie podwyzszonej temperatury.

W rownaniach reakeji, w ktorych ustala si¢ stan ré6wnowagi, brak ,,=” nie powoduje
utraty punktow.

Jesli reakcja jest nieodwracalna, zapis ,=” w rownaniu reakcji powoduje utratg
punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie s3 wymagane.



